
Aufgabe 1 

Gegeben: 
• Geometrie
• Länge a
• Kraft P

Gesucht: 
• 𝑁(𝑥), 𝑄(𝑥), 𝑀௕(𝑥)(2D − 𝐴𝑢𝑓𝑔𝑎𝑏𝑒)
• Beanspruchungsdiagramme

a) 

Für die Beanspruchung müssen 4 Bereiche betrachtet werden, da sich die Kraftverteilung 4 mal 
über die Länge des Balken verändert. 

b) 

Um die Beanspruchung zu bestimme benötigen wir zuerst die Lagerkräfte in den Punkten A und D: 

∑𝐹௫: −𝐴௫ + 2P = 0 

∑𝐹௬: 3𝑃 +
𝑃

2𝑎
⋅ 2𝑎 − 𝐴௬ − 𝐷௬ = 0 

∑𝑀஺: 2𝑎𝑃 + 3𝑃 ⋅ 6𝑎 − 𝐷௬ ⋅ 9𝑎 +
𝑃

2𝑎
⋅ 2𝑎 ⋅ 10a = 0 

𝐴௬ =
2

3
𝑃, 𝐴௫ = 2𝑃, 𝐷௬ =

10

3
𝑃 



 
Bereich 1: 0 ≤ 𝑥 ≤ 3𝑎 
 
 

∑𝐹௫: 𝑁ଵ − 𝐴௫ = 0 

 

∑𝐹௬: 𝑄ଵ − 𝐴௬ = 0 

∑𝑀: 𝑀௕ଵ + 𝑥 ⋅ 𝐴௬ = 0 

 
→ 𝑁ଵ = 2𝑃 

→ 𝑄ଵ =
ଶ

ଷ
𝑃 

→ 𝑀௕ଵ(𝑥) = −
ଶ

ଷ
𝑃𝑥 

 
 
 
 
 
 
 
Bereich 2: 3𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 6𝑎 
 
 

 
 

∑𝐹௫: 𝑁ଶ − 𝐴௫ = 0  

∑𝐹௬: 𝑄ଶ − 𝐴௬ = 0 

∑𝑀: 𝑀௕ଶ + 2𝑎𝑃 + 𝐴௬𝑥 = 0 

 
→ 𝑁ଶ = 2𝑃 

→ 𝑄ଶ =
ଶ

ଷ
𝑃 

→ 𝑀௕ଶ(𝑥) = −2𝑎𝑃 −
ଶ

ଷ
𝑃𝑥 

 
 



Bereich 3: 6𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 9𝑎 
 
 

 

∑𝐹௫: −𝐴௫ + 𝑁ଷ = 0 

∑𝐹௬: 𝑄ଷ + 3𝑃 − 𝐴௬ = 0 

∑𝑀: 𝑀௕ଷ − 3𝑃 ⋅ (𝑥 − 6𝑎) + 2𝑎𝑃 + 𝐴௬ ⋅ 𝑥 = 0 

 
→ 𝑁ଷ = 2𝑃 

→𝑄ଷ = −
଻

ଷ
𝑃 

→𝑀௕ଷ(𝑥) = −20𝑎𝑃 +
଻

ଷ
𝑃𝑥 

 
 
 
 
 
Bereich 4: 9𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 11𝑎 
 
 
In diesem Fall führen wir die Beanspruchung von rechts ein um Arbeit zu sparen. Die Laufvariable 
x kommt aber weiterhin von links um die Beanspruchung später in einem Diagramm darstellen zu 
können. 
 

∑𝐹: 2𝑃 − 𝑁ସ = 0 

 

∑𝐹௬: −𝑄ସ +
𝑃

2𝑎
⋅ (11𝑎 − 𝑥) = 0 

∑𝑀: −𝑀௕ସ +
𝑃

2𝑎
⋅ (11𝑎 − 𝑥) ⋅

(11𝑎 − 𝑥)

2
= 0 

 
→ 𝑁ସ = 2𝑃 

→𝑄ସ =
௉

ଶ௔
⋅ (11𝑎 − 𝑥) 

→𝑀௕ସ(𝑥) =
௉

ସ௔
⋅ (11𝑎 − 𝑥)ଶ 

 



c) 
 

 
 



Aufgabe 2 
 
a) 
 
Lagerkräfte bestimmen. Da wir alle Laufvariablen von rechts einführen spielen die Lagerkräfte in 
Punkt A keine Rolle. Es sei an dieser Stelle aber betont, dass die Beanspruchung auch von links 
eingeführt werden kann. In diesem Fall wäre die Berechnung der Lagerkräfte in A notwendig. 
 

 

∑𝐹௫: −𝐵௫ + 𝑞 ⋅ 𝐿 = 0 
 
∑𝐹௬: 𝐵௬ − 𝐶௬ = 0 
 

∑𝑀஼: −𝐿 ⋅ 𝐵௬ +
1

2
𝐿 ⋅ 𝑞𝐿 = 0 

 
→ 𝐵௫ = 𝑞 ⋅ 𝐿 = 𝑃 
 

→ 𝐵௬ =
ଵ

ଶ
⋅ 𝑞 ⋅ 𝐿 =

ଵ

ଶ
𝑃 

 

→ 𝐶௬ =
ଵ

ଶ
⋅ 𝑃 

 
 
b)  Beanspruchung 
 
Stab CD: 
 

 

∑𝐹௫: −𝑄(𝑥ଵ) + 𝑞 ⋅ 𝑥ଵ = 0 
 
∑𝐹௬: 𝑁 = 0 
 

∑𝑀: −𝑀௭(𝑥ଵ) + ൬
1

2
൰ ⋅ 𝑥ଵ ⋅ 𝑞 ⋅ 𝑥ଵ = 0 

 
 
→ 𝑁 = 0 
 
→𝑄(𝑥ଵ) = 𝑞 ⋅ 𝑥ଵ 
 

→ 𝑀௭(𝑥ଵ) = ቀ
ଵ

ଶ
ቁ ⋅ 𝑞 ⋅ 𝑥ଵ

ଶ 

 

 
 



Stab BC: 
 

 

∑𝐹௫: −𝑁 + 𝑞𝐿 = 0 
 
∑𝐹௬: −𝑄௬(𝑥ଶ) − 𝐶௬ = 0 
 

∑𝑀: −𝑀௭(𝑥ଶ) − 𝑥ଶ ⋅ 𝐶௬ +
𝐿

2
⋅ 𝑞𝐿 = 0 

 
→ 𝑁 = 𝑞 ⋅ 𝐿 = 𝑃 
 

→𝑄(𝑥ଶ) = −
௉

ଶ
 

 

→𝑀௭(𝑥ଶ) =
௉

ଶ
⋅ (𝐿 − 𝑥ଶ) 

 
 
Stab AB: 
 

 

∑𝐹௫: −𝑁 + 𝐵௫ = 0 
 
∑𝐹௬: −𝑄௬(𝑥ଷ) − 𝐵௬ = 0 
 
∑𝑀: −𝑀௭(𝑥ଷ) − 𝑥ଷ ⋅ 𝐵௬ = 0 
 
→ 𝑁 = 𝑃 
 

→ 𝑄௬(𝑥ଷ) = −
௉

ଶ
 

 

→ 𝑀(𝑥ଷ) = −
௉

ଶ
⋅ 𝑥ଷ 

 

 


